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Παιδί 
 34 ΑΓΟΡΑ Τα πιο όµορφα ρούχα της νέας σεζόν. 

 42 ΓΙΑ ΕΝΑ ΕΞΥΠΝΟ ΜΩΡΟ Βοηθήστε τον εγκέφαλό
  του να αναπτυχθεί πλήρως. 

 46 ΤΟ ΑΠΑΙΤΗΤΙΚΟ ΠΑΙΔΙ Χρήσιµες συµβουλές 
  για να θέσετε όρια στη συµπεριφορά του. 

 52 STEP BY STEP Όλα όσα θέλετε να γνωρίζετε για 
  τα πρώτα βήµατα του µωρού σας! 

 56 ΑΓΟΡΑ Μοντέρνα ζευγάρια. 

 58 ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ: Αντιµετωπίστε 
  τις µε ευκολία. 

 64 ΜΟΔΑ Sporty times 

 68 ΤΟ ΜΩΡΟ ΜΟΥ, ΑΥΤΟΣ Ο ΞΕΝΟΣ 
  Τα χαρακτηριστικά των νεογέννητων και οι
  «περίεργες» αντιδράσεις τους. 

 72 ΤΟ ΜΥΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΠΡΩΙΜΗΣ
  ΕΦΗΒΕΙΑΣ Συµπτώµατα, αιτίες και 
  τρόποι αντιµετώπισης. 

 76 ΑΓΟΡΑ Singing in the rain 

 80 ΓΙΑΤΙ ΑΓΑΠΟΥΝ ΤΟΥΣ ΣΟΥΠΕΡ
  ΗΡΩΕΣ; Επειδή αποτελούν πρότυπα
  µίµησης, αφού τα καταφέρνουν σε όλα! 

 84 ΟΜΟΡΦΙΑ Στον αφρό… 

Μαµά 
 90 ΤΙΜΩΡΙΑ: Πότε είναι αποτελεσµατική; 

 94 HOLLYWOOD MOMMY Εφτά διάσηµες
  µαµάδες αποκαλύπτουν τα
  µυστικά της σιλουέτας τους. 

 96 ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΞΥΠΝΩΝ
  ΓΟΝΙΩΝ Μάθετέ τα και πάρτε
  «άριστα» στην ανατροφή των
  παιδιών σας. 

 100 ΜΑΣΤΟΓΡΑΦΙΑ: Η εξέταση
  που σώζει ζωές. 

58

80

42
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Οκτώβριος 2011

96

120

64Εγκυµοσύνη 
 108 10 ΣΟΥΠΕΡ ΤΡΟΦΕΣ που χρειάζεστε
  στην εγκυµοσύνη. 

 114 Η ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ… Τζένιφερ Γκάρνερ. 

 116 ΜΟΔΑ Me & my baby 

 118 ΑΓΟΡΑ ∆ιακοσµήστε το δωµάτιό του 
  στους φυσικούς τόνους του ξύλου. 

 120 Η ΜΗΤΡΟΤΗΤΑ ΚΑΝΕΙ ΚΑΛΟ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ
  Τι λένε οι έρευνες για την επίδρασή της στο σώµα,
  το πνεύµα και την ψυχή µας. 

Σε κάθε τεύχος 
 5 EDITORIAL 

 11 Α ΜΠΕ ΜΠΑ ΜΠΛΟΜ Νέες αφίξεις σε σινεµά,
  παιχνίδι, design, εκδηλώσεις. 

 20 INFO Ειδήσεις και έρευνες για την εγκυµοσύνη 
  και την υγεία και ανάπτυξη του παιδιού. 

 40 ECO KID Προτάσεις για έναν πιο 
  «πράσινο» πλανήτη. 

 86 ΡΩΤΑ ΤΟΝ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟ 

 104 ΡΩΤΑ ΤΟΝ ΨΥΧΟΛΟΓΟ 

 126 ΡΩΤΑ ΤΟ ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟ 

 128 ΒΙΒΛΙΟ Νέες εκδόσεις για διαβασµένα παιδιά. 

 130 ΑΤΖΕΝΤΑ Όλα όσα µπορείτε να κάνετε 
  µε τα παιδιά σας τον ελεύθερο χρόνο σας. 

 134 CLUB Εκδηλώσεις και δώρα 
  για τα µέλη του Club. 

 140 ΑΣΤΡΟΛΟΓΙΑ Τι προβλέπουν
  τα ζώδια για εσάς και 
  το µωρό σας. 

 142 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ από την
  αγορά για µαµάδες 
  και παιδιά. 

 145 ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ
  ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 146 P.S. 

περιεχόµενα
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Τα Marks&Spencer ενισχύουν τη δράση 

του «Χαμόγελου του Παιδιού» με μια 

προωθητική ενέργεια που θα  

διαρκέσει ένα μήνα, σε όλα τα 

καταστήματα στην Ελλάδα.  

Έτσι, μέχρι τις 15 Οκτωβρίου, η εταιρεία 

δωρίζει €1 στο «Χαμόγελο του Παιδιού», 

για κάθε αγορά ρούχων από το παιδικό  

και βρεφικό τμήμα. Την προσπάθεια 

αυτή υποστηρίζει το «mommy», 

φιλοξενώντας τρεις υπέροχες μαμάδες, 

που φωτογραφίζονται με τα παιδιά τους 

και μοιράζονται μαζί μας τις σκέψεις τους. 

Η αγάπη μας  
στηρίζει τα παιδιά
Κάθε ενέργεια που έχει στόχο να βοηθήσει τα παιδιά,  
είναι σημαντικό να αγκαλιάζεται και να υποστηρίζεται  
με αγάπη από όλους μας. 

ΦωΤΟγράΦΟς:  
ΝίκΟς άλΕξΟΠΟυλΟς, 
Styling: γΕωργίά άυγΕρίΝΟυ, 
Make-up: λίλά ΜάρΗ.
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Το απαιτητικό παιδί 
Π Α Ι Δ Ι  Ψ Υ Χ Ο Λ Ο Γ Ι Α

Αντιδρά σε κάθε «όχι», είναι ανυπάκουο, ανυποχώρητο, και πάντα 
προβάλλει τις πιο παράλογες απαιτήσεις; Μην απελπίζεστε. Με τους 
κατάλληλους χειρισμούς, μπορεί να αποκτήσει κι αυτό τα όριά του.

ΕΙΤΕ ΧΤΥΠΙΕΤΑΙ ΣΑΝ ΧΤΑΠΟΔΙ ΓΙΑ ΝΑ ΣΑΣ ΠΕΙΣΕΙ 
να του δώσετε να δοκιµάσει από τον εσπρέσο σας είτε 
χρειάζεται να το σύρετε µε το ζόρι από το κατάστηµα για 
να µην ενδώσετε στην παράλογη επιθυµία του για ένα 
ακόµα καινούργιο παιχνίδι, υπάρχουν πολλοί λόγοι 
που εξηγούν γιατί θα χαρακτηρίζατε το παιδί σας «απαι-
τητικό». Και σίγουρα δεν είναι το µόνο. Τα παιδιά που 
διαρκώς ζητούν να τους γίνουν τα πιο παράλογα χατίρια, 
συναντώνται σε κάθε… µέγεθος. Ο κοινός παρανοµαστής, 
σε κάθε ηλικία, είναι πως αυτό που στην πραγµατικό-
τητα προσπαθεί να κερδίσει το παιδί είναι η προσοχή 
σας. Για παράδειγµα, στην ηλικία των δύο ετών είναι 
ικανό να ζητάει και να κάνει διάφορα, επειδή βρίσκεται 
στη φάση που ανακαλύπτει το περιβάλλον, «ζυγίζει» τις 
αντιδράσεις των µεγάλων και προσπαθεί να ανιχνεύσει 
τι είναι επιτρεπτό και τι απαγορευµένο. Έτσι, µέχρι να 
συµπληρώσει τα τέσσερα χρόνια του, το παιδί µπορεί 
να ζητάει κυριολεκτικά «λαγούς µε πετραχήλια» και δεν 
µπορεί να βάλει φραγµούς ούτε στα συναισθήµατα ούτε 
στον τρόπο µε τον οποίο τα εκφράζει. Εσείς, όµως, ξέρετε 
ότι ένα παιδί χωρίς όρια, που δεν έχει µάθει να διακρίνει 
ανάµεσα στο «καλό» και το «κακό», στο «πρέπει» ή «δεν 
πρέπει», που δεν έχει µάθει να υπακούει στο «όχι», και 
δεν έχει διδαχτεί πώς να σέβεται τα αισθήµατα και τις 
επιθυµίες των άλλων, θα γίνει κακοµαθηµένο και κακό-
τροπο. Θα πρέπει, λοιπόν, να µάθει ότι δεν είναι δυνατόν 
να έχει ό,τι θελήσει, και κυρίως ότι δεν µπορεί να κάνει 
πάντα αυτό που του αρέσει, επειδή µπορεί να ενοχλεί τους 
άλλους. Έτσι, αντί να επιλέξετε την «εύκολη» λύση, ενδί-

δοντας στις απαιτήσεις του, προκειµένου να επαναφέρετε 
την ηρεµία στο σπίτι, θα πρέπει να βρείτε την ισορροπία 
δίνοντας πολλή αγάπη και στοργή, χωρίς να καταργείτε τα 
όρια. Όπως επισηµαίνει η σύµβουλος σχέσεων παιδιού 
και οικογένειας κ. Αναστασία Φρόντζου - Χρηστίδη: «Η 
πειθαρχία και η συµµόρφωση στους κανόνες της οικο-
γένειας είναι ένδειξη αγάπης των γονιών προς το παιδί 
τους. Μη διστάσετε να οριοθετήσετε τη συµπεριφορά του 
παιδιού σας από νωρίς. Όσο νωρίτερα βάλετε όρια, τόσο 
πιο εύκολα εκείνο θα αποχωριστεί κακές συνήθειες και 
συµπεριφορές, και τόσο καλύτερη θα είναι η σχέση του 
µε τους γονείς του και τους γύρω του. Ένα παιδί που 
συµπεριφέρεται απαιτητικά, “ζυγίζει” τις αντοχές και τις 
ανοχές των γονιών του και ψάχνει να δει ποιοι είναι οι 
κανόνες. Πολλές φορές, πίσω από µια ακραία συµπερι-
φορά µπορεί να κρύβεται και η ανάγκη του παιδιού να 
εισπράξει περισσότερη προσοχή. Σκεφτείτε: Μήπως σας 
έχουν απορροφήσει τα προβλήµατα και οι υποχρεώσεις 
της καθηµερινότητας, µε αποτέλεσµα να έχετε αµελήσει 
τη σχέση σας µαζί του; Από την άλλη, όµως, και αφού 
θα έχετε ξεκινήσει να διορθώνετε το δικό σας λάθος, θα 
πρέπει να κάνετε στο παιδί σαφές και κατανοητό πως η 
ακραία συµπεριφορά και τα ξεσπάσµατα είναι µη απο-
δεκτά από την οικογένεια και δεν αποτελούν σωστό τρόπο 
για να εκφράσει οποιοδήποτε παράπονό του ή επιθυµία 
του». Συνήθως, τα πράγµατα αλλάζουν µετά τα τέσσερα 
χρόνια, καθώς το παιδί πλέον γνωρίζει τι επιτρέπεται και 
τι απαγορεύεται, και συνήθως ενεργεί ανάλογα, ειδικά 
αν κινείται σε ένα οριοθετηµένο και συγκροτηµένο περι-

Μαθησιακές δυσκολίες 

Αντιμετωπίστε τις  
με ευκολία 

Π Α Ι Δ Ι  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Ένα στα δέκα παιδιά σχολικής ηλικίας αντιμετωπίζει κάποιο είδος 
μαθησιακής δυσκολίας. Ωστόσο, όσο γρηγορότερα διαγνωστεί, τόσο 
ευκολότερα θα αντιμετωπιστεί.

ΤΟ ΑΓΧΟΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΩΝ ΓΟΝΙΩΝ, όταν αρχί-
ζουν τα σχολεία, είναι η απόδοση του παιδιού τους στις 
καινούργιες, σχολικές απαιτήσεις. Η συµµετοχή του στο 
µάθηµα, η επίδοσή του στα διαφορετικά µαθήµατα, στις 
ασκήσεις, και φυσικά η βαθµολογία. Κάποια παιδιά 
µπορούν να τα καταφέρουν εξίσου καλά σε όλα τα µαθή-
µατα. Κάποια άλλα τα καταφέρνουν σε ορισµένα µαθή-
µατα και αντιµετωπίζουν δυσκολίες σε άλλα. Υπάρχουν, 
όµως, και παιδιά που αντιµετωπίζουν µε δυσκολία όλα 
τα µαθήµατα. Πίσω από την αποτυχία ενός παιδιού στις 
σχολικές του υποχρεώσεις, µπορεί να κρύβονται πολλοί 
λόγοι. Ένας από τους πιο συχνούς είναι οι µαθησιακές 
δυσκολίες, καθώς πρόκειται για ένα αρκετά σύνηθες 
φαινόµενο. Υπολογίζεται ότι επηρεάζει το 10% των παι-
διών σχολικής ηλικίας, γεγονός που σηµαίνει ότι σε κάθε 
τµήµα µε 25 µαθητές θα υπάρχουν δύο ή τρία παιδιά µε 
µαθησιακές δυσκολίες. Τα παιδιά αυτά έχουν συνήθως 
ένα κανονικό επίπεδο ευφυΐας. Προσπαθούν όσο µπο-
ρούν να ακολουθούν τις οδηγίες που τους δίνονται και 
να παρακολουθούν µε πολλή προσοχή και συγκέντρωση 
όλα όσα τους λένε. Θέλουν να είναι καλοί µαθητές στο 
σχολείο και συνήθως δεν αδιαφορούν για τις υποχρεώ-
σεις τους σε αυτό. Όµως, παρά τις προσπάθειές τους, 

δεν καταφέρνουν να αντεπεξέλθουν σε όλες τις σχολικές 
εργασίες, και πολλές φορές «µένουν πίσω» σε σχέση µε 
τους συνοµηλίκους τους. 

Τι είναι οι μαθησιακές δυσκολίες 
Οι µαθησιακές δυσκολίες είναι µια κατάσταση η οποία 
µπορεί να εκδηλώνεται ως δυσκολία ενός παιδιού στο 
να επεξεργάζεται ακουστικά, να µιλάει, να σκέφτεται, να 
γράφει, να διαβάζει, να ορθογραφεί ή να λύνει πράξεις. 
Ένας από τους πιο γνωστούς ορισµούς για τις µαθησιακές 
δυσκολίες είναι αυτός του S. Kirk, σύµφωνα µε τον οποίο 
τα παιδιά µε δυσκολίες µάθησης παρουσιάζουν κάποια 
διαταραχή σε µία ή περισσότερες από τις βασικές διαδι-
κασίες που αναφέρονται στην κατανόηση και χρήση του 
γραπτού (και προφορικού) λόγου. Τα παιδιά µε µαθησια-
 κές δυσκολίες παρουσιάζουν µια εξελικτική ανοµοιογέ-
νεια στις µαθησιακές τους λειτουργίες, η οποία περιορίζει 
τη µάθηση σε τέτοιο βαθµό, ώστε να χρειάζονται κατάλ-
ληλο εκπαιδευτικό πρόγραµµα για να καλύψουν τις 
εκπαιδευτικές και διδακτικές τους ανάγκες. Μπορούµε να 
πούµε ότι ένα παιδί µε µαθησιακές δυσκολίες αποδίδει 
σηµαντικά χαµηλότερα απ’ ό,τι θα περιµέναµε σύµφωνα 
µε την ηλικία και το νοητικό του δυναµικό. 

Για ένα έξυπνο μωρό 

Π Α Ι Δ Ι  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Ο εγκέφαλός του συνεχίζει να εξελίσσεται μετά τη γέννησή του  
και χρειάζεται τη δική σας βοήθεια για να αναπτύξει στο έπακρο  
τις δυνατότητές του.

ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΑΚΟΜΑ ΝΑ ΣΑΣ ΠΕΙ ΤΙΠΟΤΑ, όµως είστε 
σίγουρη ότι καταλαβαίνει τα πάντα (ή σχεδόν τα πάντα). 
Το αντιλαµβάνεστε από τον τρόπο που σας κοιτάζει, που 
γυρίζει το κεφαλάκι του στον παραµικρό θόρυβο, που 
αναγνωρίζει την αγκαλιά σας. Σίγουρα είναι πανέξυπνο. 
Κι ακόµα δεν έχετε «δει» τίποτα. Γιατί, αντίθετα από τα 
περισσότερα όργανά του, των οποίων η ανάπτυξη ολο-
κληρώθηκε πλήρως κατά τη διάρκεια της ενδοµήτριας 
ζωής, ο εγκέφαλος και το νευρικό σύστηµα του µωρού 
σας χρειάζονται πολύ χρόνο ακόµα για να φτάσουν σε 
πλήρη ωρίµανση. Τη στιγµή που ένας άνθρωπος γεν-
νιέται, ο εγκέφαλός του έχει µόνο το 1/4 του µεγέθους 
που θα αποκτήσει όταν ενηλικιωθεί, ενώ µέχρι την ηλικία 
των δύο ετών φτάνει το 75% του τελικού του µεγέθους. 
Το πρώτο κιόλας ερέθισµα, που δίνει την απαραίτητη 
τροφή στον εγκέφαλο να συνεχίσει να εξελίσσεται, είναι 
το άγγιγµα, η αγκαλιά και γενικά η φυσική επαφή του 
µωρού µε άλλους ανθρώπους. Έρευνες έχουν δείξει ότι 
η επαφή του νεογνού µε τους γονείς του επηρεάζει την 
ανάπτυξη των νευρώνων του και ιδιαίτερα στις περιοχές 
του εγκεφάλου που σχετίζονται µε την αντιµετώπιση του 
στρες και της συναισθηµατικής έντασης. Αυτό, βέβαια, 
δεν σηµαίνει ότι θα πρέπει να κρατάτε αγκαλιά το µωρό 

σας συνέχεια, αλλά σίγουρα σας δίνει έναν επιπλέον λόγο 
να το… κακοµάθετε λιγάκι. Όταν σκύβετε επάνω του για 
να του αλλάξετε πάνα ή να το πλύνετε, εκµεταλλευτείτε 
την ευκαιρία για να του χαρίσετε µερικά ακόµα χάδια 
και να του µιλήσετε γλυκά. Ανταποκριθείτε στο κλάµα 
του προσπαθώντας να το αποκρυπτογραφήσετε, για να 
δείτε τι είναι αυτό που έχει ανάγκη. Έτσι, θα αναπτύξετε 
ανάµεσά σας ένα είδος µη λεκτικής επικοινωνίας, που 
θα δώσει στο µωρό σας το κίνητρο να αναπτύξει λεπτές 
πνευµατικές δεξιότητες, οι οποίες θα του χρησιµεύσουν 
στην παρούσα φάση για να σας καταλάβει και να σας 
κάνει να καταλάβετε τις ανάγκες του, και αργότερα για την 
πορεία του στο σχολείο και την καριέρα του. 

Αξιοποιώντας τις αισθήσεις 
Η ύπαρξη ενός βρέφους κάπου κοντά µας κάνει τις 
αισθήσεις µας να ξυπνούν. Σκεφτείτε πόσο πολύ σας 
αρέσει να µυρίζετε τη µοναδική ευωδιά που αναδίδει το 
κεφαλάκι του, να χαϊδεύετε το πιγουνάκι του, να φιλάτε 
τα πατουσάκια του… Τώρα, αλλάξτε οπτική γωνία και 
προσπαθήστε να σκεφτείτε πώς νιώθει το µωρό σας 
ανταποκρινόµενο σε αυτές τις εκδηλώσεις αγάπης από 
µέρους σας. Η επιστήµη της Νευροβιολογίας µάς διαβε-

παιδί 

Κάποια παιδιά, αυτόν το μήνα, θα κάνουν τα πρώτα τους  
βήματα, κάποια άλλα θα μάθουν να διαβάζουν  

(θα τα καταφέρουν, άραγε;) και πολύ περισσότερα θα προβάλλουν 
μερικές ακόμα απαιτήσεις. Ενημερωθείτε σωστά, για να τα 

βοηθήσετε να γίνουν το καλύτερο που μπορούν. 
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Μαθησιακές δυσκολίες 

Αντιμετωπίστε τις  
με ευκολία 
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Ένα στα δέκα παιδιά σχολικής ηλικίας αντιμετωπίζει κάποιο είδος 
μαθησιακής δυσκολίας. Ωστόσο, όσο γρηγορότερα διαγνωστεί, τόσο 
ευκολότερα θα αντιμετωπιστεί.
τ η ς  κ α τ ε ρ ι ν α σ  ν ι κ ο λ α ο υ

το αγχοσ των περισσοτερων γονιων, όταν αρχί
ζουν τα σχολεία, είναι η απόδοση του παιδιού τους στις 
καινούργιες, σχολικές απαιτήσεις. Η συμμετοχή του στο 
μάθημα, η επίδοσή του στα διαφορετικά μαθήματα, στις 
ασκήσεις, και φυσικά η βαθμολογία. Κάποια παιδιά 
μπορούν να τα καταφέρουν εξίσου καλά σε όλα τα μαθή
ματα. Κάποια άλλα τα καταφέρνουν σε ορισμένα μαθή
ματα και αντιμετωπίζουν δυσκολίες σε άλλα. Υπάρχουν, 
όμως, και παιδιά που αντιμετωπίζουν με δυσκολία όλα 
τα μαθήματα. Πίσω από την αποτυχία ενός παιδιού στις 
σχολικές του υποχρεώσεις, μπορεί να κρύβονται πολλοί 
λόγοι. Ένας από τους πιο συχνούς είναι οι μαθησιακές 
δυσκολίες, καθώς πρόκειται για ένα αρκετά σύνηθες 
φαινόμενο. Υπολογίζεται ότι επηρεάζει το 10% των παι
διών σχολικής ηλικίας, γεγονός που σημαίνει ότι σε κάθε 
τμήμα με 25 μαθητές θα υπάρχουν δύο ή τρία παιδιά με 
μαθησιακές δυσκολίες. Τα παιδιά αυτά έχουν συνήθως 
ένα κανονικό επίπεδο ευφυΐας. Προσπαθούν όσο μπο
ρούν να ακολουθούν τις οδηγίες που τους δίνονται και 
να παρακολουθούν με πολλή προσοχή και συγκέντρωση 
όλα όσα τους λένε. Θέλουν να είναι καλοί μαθητές στο 
σχολείο και συνήθως δεν αδιαφορούν για τις υποχρεώ
σεις τους σε αυτό. Όμως, παρά τις προσπάθειές τους, 

δεν καταφέρνουν να αντεπεξέλθουν σε όλες τις σχολικές 
εργασίες, και πολλές φορές «μένουν πίσω» σε σχέση με 
τους συνομηλίκους τους. 

Τι είναι οι μαθησιακές δυσκολίες 
Οι μαθησιακές δυσκολίες είναι μια κατάσταση η οποία 
μπορεί να εκδηλώνεται ως δυσκολία ενός παιδιού στο 
να επεξεργάζεται ακουστικά, να μιλάει, να σκέφτεται, να 
γράφει, να διαβάζει, να ορθογραφεί ή να λύνει πράξεις. 
Ένας από τους πιο γνωστούς ορισμούς για τις μαθησιακές 
δυσκολίες είναι αυτός του S. Kirk, σύμφωνα με τον οποίο 
τα παιδιά με δυσκολίες μάθησης παρουσιάζουν κάποια 
διαταραχή σε μία ή περισσότερες από τις βασικές διαδι
κασίες που αναφέρονται στην κατανόηση και χρήση του 
γραπτού (και προφορικού) λόγου. Τα παιδιά με μαθησια
 κές δυσκολίες παρουσιάζουν μια εξελικτική ανομοιογέ
νεια στις μαθησιακές τους λειτουργίες, η οποία περιορίζει 
τη μάθηση σε τέτοιο βαθμό, ώστε να χρειάζονται κατάλ
ληλο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για να καλύψουν τις 
εκπαιδευτικές και διδακτικές τους ανάγκες. Μπορούμε να 
πούμε ότι ένα παιδί με μαθησιακές δυσκολίες αποδίδει 
σημαντικά χαμηλότερα απ’ ό,τι θα περιμέναμε σύμφωνα 
με την ηλικία και το νοητικό του δυναμικό. 
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Το μωρό μου, 
αυτός ο ξένος 
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Έχει μεγάλο κεφάλι, περίεργα μάτια, μακριά χέρια και γελάει χωρίς 
λόγο. Τα νεογέννητα σίγουρα δεν είναι τα πιο φωτογενή πλάσματα, 
ούτε οι αντιδράσεις τους είναι απόλυτα κατανοητές. Είναι, όμως, 
τελείως φυσιολογικές.  
τ η ς  μ α ρ ι ν α σ  τ α σ ο υ λ η 

ανοιγει τα ματια του για πρώτη φορα και αντι-

κριζει το φώσ τησ ημερασ. Κλαίει ή μήπως γελάει; 
Κουνάει τα χέρια του σαν να θέλει να σας αγκαλιάσει και, 
μόλις το αγκαλιάσετε, ξανακλαίει. Είναι μικροσκοπικό 
και απόλυτα εξαρτημένο από εσάς. Κι ενώ, ασφαλώς, 
είναι «το πιο όμορφο του κόσμου», αν το καλοσκεφτείτε, 
μοιάζει περισσότερο στον… Ε.Τ., τον εξωγήινο, παρά 
στα «αφράτα» μωρά που βλέπετε στις διαφημίσεις και 
τις συσκευασίες των παιδικών τροφών. Προς το παρόν, 
τουλάχιστον! Το λατρεύετε και ταυτόχρονα σας τρομάζει. 
Είναι κομμάτι του εαυτού σας, κι όμως ακόμα δεν μπορείτε 
να αποκωδικοποιήσετε τις επιθυμίες και τις ανάγκες του. 
Γιατί αυτό το πλασματάκι σάς προκαλεί τόση αμηχανία, 
και τι μπορείτε να κάνετε για να διαχειριστείτε σωστά και 
κυρίως άφοβα το μικρό αυτό γνωστό-άγνωστο; 

Το δέρμα του είναι λιπαρό,  
χνουδωτό και κόκκινο 
Αν και είναι μόλις μερικών ημερών, το μωρό σας δεί-
χνει σαν να έχει ανάγκη από ένα βαθύ καθαρισμό. Για 
να μη σας πω και αποτρίχωση! Στην πραγματικότητα, 
αυτή η περίεργη όψη οφείλεται σε μερικές πολύ σημα-
ντικές λειτουργίες, με τις οποίες η φύση προσπαθεί να 

το προστατέψει και να το βοηθήσει να προσαρμοστεί στο 
καινούργιο περιβάλλον του. Το δέρμα των νεογνών καλύ-
πτεται από ένα λευκό, λιπαρό επίχρισμα, το οποίο εμπο-
δίζει τα μικρόβια να εισέλθουν στην ιδιαίτερα λεπτή και 
ευαίσθητη επιδερμίδα τους. Όσο για τις αντιαισθητικές 
κοκκινίλες, φεύγουν μόνες τους μέσα σε 3-4 εβδομάδες. 
Επιπλέον, τις πρώτες ημέρες της ζωής του, ένα μωρό 
μπορεί να εμφανίσει μικρά, λευκά σπυράκια στη μύτη και 
το πρόσωπο, τα οποία οφείλονται στην απόφραξη των 
σμηγματογόνων αδένων. Δεν χρειάζεται να κάνετε τίποτα 
για αυτά, και σε καμία περίπτωση μην επιχειρήσετε να τα 
σπάσετε. Θα εξαφανιστούν μόνα τους μέσα στις επόμενες 
3-4 εβδομάδες. Τέλος, μικρά, κόκκινα σημάδια μπορεί, 
επίσης, να εμφανιστούν στο πρόσωπο του μωρού, αν 
ζεσταίνεται υπερβολικά. 

Τα μάτια του είναι περίεργα 
Τα περισσότερα μωρά γεννιούνται με τα μάτια κλειστά, 
κυρίως εάν έχουν ταλαιπωρηθεί εξαιτίας ενός δύσκολου 
τοκετού. Μέσα στις πρώτες ώρες της ζωής τους, τα ανοί-
γουν σιγά-σιγά, προσπαθώντας να συνηθίσουν στο φως. 
Υπάρχει, όμως, και η πιθανότητα να δείτε να βγαίνει ένα 
πηχτό υγρό από τα ματάκια τους. Το φαινόμενο αυτό ονο-

PA194_00_00_MORO.indd   68 9/23/11   5:57:37 PM



69 mommy      

g
e

t
t

y
 i

m
a

g
e

s
/i

d
e

a
l

 i
m

a
g

e

PA194_00_00_MORO.indd   69 9/22/11   1:42:18 PM



Το μυστήριο της 
πρώιμης εφηβείας 
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Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισσότερα παιδιά εμφανίζουν 
συμπτώματα πρόωρης ανάπτυξης. Πού οφείλεται η νέα κατάσταση  
και πώς μπορούμε να τη σταματήσουμε;
τ η ς  Ε λ Ε ν η ς  Χ α δ ι α ρ α κ ο υ

η μικρη λΕνα, παρολο που δΕν ΕΧΕι ακομη 

κλΕιςΕι τα Εξι, έχει εξαιρετικά αυξημένη τριχοφυΐα. Η 
μαμά της ανησυχεί, γιατί -παράλληλα με την τριχοφυΐα- το 
στήθος της αναπτύσσεται ιδιαίτερα γρήγορα. Όταν απευ-
θύνθηκε στον παιδίατρό της, την παρέπεμψε σε παιδοεν-
δοκρινολόγο. Λένε πως τα σημερινά παιδιά αναγκάζονται 
να μεγαλώσουν πρόωρα, και αυτό είναι μια μεγάλη αλή-
θεια, μιας που τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερα 
μικρά παιδιά, συνήθως κορίτσια, εμφανίζουν πολύ νωρίς 
σημάδια ανάπτυξης. Η νέα κατάσταση ονομάζεται πρώιμη 
ήβη, και οι ειδικοί αποτείνονται πως οφείλεται στις περι-
βαλλοντικές αλλαγές, αλλά και στον καθιστικό τρόπο 
ζωής που υιοθετούν όλο και περισσότερο τα παιδιά. Μια 
πρόσφατη έρευνα, που πραγματοποιήθηκε από το κέντρο 
«Breast Cancer Fund», επισημαίνει ότι τα τελευταία 30 
χρόνια η ευρεία πρόσβαση στους υπολογιστές και στην 
τηλεόραση έχει περιορίσει σημαντικά την άσκηση στη 
ζωή των παιδιών. Η έρευνα μας πληροφορεί πως, ενώ τα 
δραστήρια παιδιά παράγουν περισσότερη μελατονίνη, μια 

φυσική ορμόνη που έχει το ρόλο του βιολογικού ρολογιού 
στον ανθρώπινο οργανισμό, στα πιο νωχελικά η ορμόνη 
αυτή υπολειτουργεί. Όσο περισσότερη μελατονίνη παράγει 
ο οργανισμός, τόσο περισσότερο καθυστερεί και η έναρξη 
της εφηβείας. Ένα ακόμη καταστροφικό αποτέλεσμα της 
καθιστικής ζωής είναι και η παιδική παχυσαρκία, η οποία 
έχει αυξηθεί με ραγδαίους ρυθμούς και δρα καταλυτικά 
στην πρώιμη εφηβική ωρίμανση. 

Χημικός πόλεμος με ανήλικα θύματα 
Πρόσφατη έρευνα, που πραγματοποιήθηκε από τη Σχολή 
Ιατρικής του Πανεπιστημίου «Mount Sinai» στη Νέα 
Υόρκη, σε 1.151 κορίτσια προεφηβικής ηλικίας, μας 
πληροφορεί πως διάφορες χημικές ουσίες που υπάρχουν 
στις συσκευασίες τροφίμων, τα σαμπουάν και τα βερνίκια 
νυχιών, μπορεί να πυροδοτούν πρώιμη εφηβεία στα κορί-
τσια. Ερευνητές που εξέτασαν τη χρήση των φαινολών, 
των φθαλικών αλάτων και των φυτοοιστρογόνων βρήκαν 
ότι οι ουσίες αυτές μπορεί να είναι επιβλαβείς, καθώς 
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